
18 чэрвеня 2016 г.АБ’ЕКТЫЎ4

«Ма ла ды на стаў нік па ві нен быць 
не з ба яз лі ва га дзя сят ка. Звяр нуць 
на ся бе ўва гу дзя цей — но вая су-
пер здоль насць. Прый шоў час ге рой-
ства ваць!»

«На рэш це, на стаў той дзень, 
ка лі мне па шчас ці ла ад чуць ся-
бе на стаў ні кам. Гэ ты мо мант быў 
не па збеж ны. Ура! Ка неш не, я бы-
ла ўсхва ля ва ная гэ тай па дзе яй. Я 
ча ка ла мно гае, але дзе ці — гэ та 
заў сё ды энер гія юнац тва. Дзе мае 
12 га доў?»

«Як жа пры ем на быць на стаў ні-
кам. Мы мо жам на ву чыць дзя цей 
ча му-не будзь доб ра му».

«Сён ня за мя няў «Ча ла век і свет» 
у 2 «Г» кла се. Вель мі ад кры тыя, 
пра ца лю бі выя і вя сё лыя дзе ці. Урок 
прай шоў цу доў на. Жа даю ім уда чы 
ў ву чо бе!»

«Ву чыц ца, ву чыц ца і яшчэ раз 
ву чыц ца — вось га лоў ны на каз, мой 
юны ву чань!»

«Цяж ка ў ву чо бе? Да вай це да-
па мо жам 7 кла су, які стаў нам як 
род ны».

Аў та ры гэ тых рад коў яшчэ не 
ма ла дыя пе да го гі, але вель мі спа-
дзя юц ца імі стаць. Сва і мі дум ка мі 
і ўра жан ня мі ад пер шых пра фе сій-
ных спро баў дзе ляц ца ў сва іх бло гах 
вуч ні про філь ных пе да га гіч ных кла-
саў 20-й ста ліч най гім на зіі. Ме на ві-
та гэ та на ву чаль ная ўста но ва ста ла 
пі я не рам у ад ра джэн ні пе да га гіч ных 
кла саў: тут у 2014 го дзе бы лі ад кры-
ты ча ты ры про філь ныя 10-я кла сы, 
якія ўзяў пад сваю апе ку Бе ла рус кі 
дзяр жаў ны пе да га гіч ны ўні вер сі тэт. 
Фак тыч на яны па ча лі функ цы я на-
ваць, ка лі ў кра і не яшчэ не бы ла 
ство ра на для іх нар ма тыў на-пра ва-
вая ба за.

Між ін шым, у 1990-я га ды ў 176-й 
мін скай шко ле (якая паз ней бы ла 
пе ра ўтво ра на ў 20-ю гім на зію) ужо 
дзей ні ча лі фі зі ка-ма тэ ма тыч ныя і 
фі ла ла гіч ныя пе да га гіч ныя кла сы. І 
сён ня іх вы пуск ні кі пра цу юць у род-
най шко ле, але ўжо ў якас ці пе да-
го гаў. Чым не вы дат ная на гляд ная 
агі та цыя за пра фе сію на стаў ні ка?

ІДЭЯ, 
АК ТУ АЛЬ НАЯ ДЛЯ ЎСІХ

Мі ну лы на ву чаль ны год вы зна-
чыў ся ад крыц цём пе да га гіч ных 
кла саў ужо па ўсёй кра і не. Дня мі ў 
Бе ла рус кім дзяр жаў ным пе да га гіч-
ным уні вер сі тэ це імя Мак сі ма Тан ка 
прай шла рэс пуб лі кан ская кан фе-
рэн цыя, якая са бра ла прад стаў ні коў 
пе да га гіч най гра мад скас ці, ву чо ных 
і вя ду чых спе цы я ліс таў-прак ты каў 
у га лі не про філь най і пра фе сій най 
пе да га гіч най аду ка цыі. У цэнт ры іх 
ува гі ака за лі ся во пыт, праб ле мы і 
перс пек ты вы пе да га гіч ных кла саў.

Рэк тар БДПУ, пра фе сар Аляк-
сандр ЖУК кан ста туе, што ў гра-
мад стве і СМІ ўсё час цей па ды ма-
ец ца тэ ма ад ра джэн ня прэ сты жу 
на стаў ніц кай пра цы. У на шай кра і не 
ўсё больш ад чу валь ная дзяр жаў ная 
пад трым ка пе да го га, што ро біць на-
стаў ніц кую пра фе сію кан ку рэн та-
здоль най і пры ваб най.

Да рэ чы, ідэя пад рых тоў кі вуч няў 
да свя до ма га вы ба ру пе да га гіч най 
пра фе сіі ста но віц ца ўсё больш па-
пу ляр най не толь кі ў нас. У Еў ро пе 
лі дзі ру ю чую па зі цыю ва ўка ра нен ні 
ідэй про філь най пе да га гіч най пад-
рых тоў кі ў шко ле зай мае Чэ хія, у 
якой у 2011 го дзе стар та ваў пра ект 
па ар га ні за цыі пра цы пе да га гіч ных 
лі цэ яў і школ.

Ва ўмо вах 13-год кі там рэа лі зу-
юц ца тры ма дэ лі про філь на га на-

ву чан ня: ча ты рох га до вая пра гра ма 
ін тэ гра ва най пе да га гіч най і агуль-
на аду ка цый най пад рых тоў кі, па чы-
на ю чы з 10-га кла са, шас ці га до вая 
пра гра ма — з 8-га кла са і вась мі га-
до вая — з 6-га кла са. Вы пуск ні кам 
пе да га гіч ных школ і лі цэ яў пры свой-
ва ец ца ква лі фі ка цыя вы ха ва це ля 
дзі ця ча га сад ка, кі раў ні ка дзі ця ча га 
гурт ка, па моч ні ка вы ха валь ні ка ў 
ін тэр на це, а так са ма пра да стаў ля-
ец ца пра ва пры ві ле я ва на га па ступ-
лен ня ва ўні вер сі тэ ты, якія ажыц цяў-
ля юць пра фе сій ную пад рых тоў ку 
на стаў ні каў.

ПАРТ ФО ЛІА 
ДЛЯ БУ ДУ ЧА ГА 
НА СТАЎ НІ КА

У 2015/2016 на ву чаль ным го дзе 
ва ўсіх рэ гі ё нах і ў ста лі цы бы ло 
ство ра на больш як 100 пе да га гіч-
ных кла саў і груп, якія ахоп лі ва юць 
больш як 1440 на ву чэн цаў. Сут насць 
про філь най пад рых тоў кі за клю ча-
ец ца ў вы ву чэн ні пэў ных ву чэб ных 
прад ме таў (ма тэ ма ты кі, фі зі кі, гіс то-
рыі і ін шых) на па вы ша ным уз роў ні, 
а так са ма фа куль та тыў ных за ня тках 
«Уво дзі ны ў пе да га гіч ную пра фе-
сію». Гэ та пер шая ма дэль. Дру гая 
ма дэль — ства рэн не груп на ву чэн-
цаў з роз ных кла саў у па ра ле лі шко-
лы, якія вы ву ча юць вы шэй зга да ны 
фа куль та тыў ны курс. Пра па ну ец ца 
і трэ цяя ма дэль — ства рэн не ў сель-
скай мяс цо вас ці між школь на га фа-
куль та ты ву.

Фа куль та тыў ны курс раз лі ча ны 
на 140 га дзін і па дзе ле ны на ча ты-
ры змяс тоў ныя мо ду лі: «У све це 
пе да га гіч най пра фе сіі» (10 клас), 
«Ча ла век, які па знае: прак тыч ная 
псі ха ло гія па знан ня» (10 клас), «Я 
ў пе да га гіч най пра фе сіі» (11 клас) і 
«Па знай са мо га ся бе» (11 клас).

Змест пра гра мы фа куль та тыў-
ных за ня ткаў пры му шае стар ша-
клас ні каў шу каць ад ка зы на шэ раг 
пы тан няў. Што та кое пе да га гіч ная 
пра фе сія? Якое мес ца пе да го гі кі 
ў све це ін шых пра фе сій? У чым 
яе спе цы фі ка? Якія па тра ба ван-
ні прад' яў ля юц ца да на стаў ні ка? 
Што ён па ві нен умець? Які мі якас-
ця мі па ві нен ва ло даць? Ці ма гу я 
быць на стаў ні кам? Ці ёсць у мя не 
пра фе сій на важ ныя якас ці? І гэ так 
да лей.

На пра ця гу двух га доў на ву чан ня 
школь нік ства рае парт фо ліа «Я — 
пе да гог». У ім фік су юц ца вы ні кі яго 
ву чэб най і пе да га гіч най дзей нас ці 
па за сва ен ні ўсіх ча ты рох мо ду ляў 
ву чэб най пра гра мы фа куль та тыў-
ных за ня ткаў: эсэ, твор чыя за дан-
ні, да ныя са ма ды яг нос ты кі, прэ-
зен та цыі, пра ек ты, пра ца ва жа ты-
мі, па моч ні ка мі клас ных кі раў ні коў 
у ма лод шых кла сах, ва лан цё ра мі 
ў азда раў лен чых ла ге рах, удзел у 
ар га ні за цыі роз ных школь ных ме-
ра пры ем стваў і гэ так да лей. Там 
жа збі ра юц ца ацэ на чныя ка мен та-
рыі пе да го гаў, ад на клас ні каў і вы ні кі 
рэ флек сіі са мо га на ву чэн ца.

У 20-й ста ліч най гім на зіі вуч ні 
вя дуць свае пе да га гіч ныя бло гі ў 
са цы яль ных сет ках: «Ін стаг рам», 
«Фэй сбук», «ВКон так те» ці «Тві та-
ры». Там жа яны дзе ляц ца і фа та-
гра фі я мі сва іх пе да га гіч ных спро б. 
На ту раль на, што крэ а тыў насць 
толь кі ві та ец ца!

На пры кан цы на ву чан ня на пад-
ста ве парт фо ліа адзі нац ца ці клас ні кі 
атры ма юць раз гор ну тую ха рак та-
рыс ты ку-рэ ка мен да цыю пе да га-
гіч на га са ве та для па ступ лен ня на 
пе да га гіч ныя спе цы яль нас ці, якая 
бу дзе за ве ра на ў ра ён ным упраў-
лен ні аду ка цыі.

Да рэ чы, мяр ку ец ца, што вы пуск-
ні кі пе да га гіч ных кла саў бу дуць ка-
рыс тац ца пра вам па ступ лен ня на 
пе да га гіч ныя спе цы яль нас ці без 
эк за ме наў. У пры ват нас ці, тыя, хто 
атры ма юць рэ ка мен да цыю пе да га-
гіч на га са ве та і бу дуць мець у атэс-
та це ад зна кі «7» ба лаў і вы шэй па 
ўсіх прад ме тах ву чэб на га пла на, а 
па прад ме тах про філь ных іс пы таў у 
ВНУ — не ні жэй як «8» ба лаў. Зра зу-
ме ла, не ўсіх школь ных вы дат ні каў 
ці «ха ра шыс таў» мож на да пус каць у 
шко лу ў якас ці пе да го гаў. Ме на ві та 
та му і ўзнік ла ідэя з парт фо ліа...

ПРА ЦА 
НАД ІМІ ДЖАМ

У ся рэ дзі не на ву чаль на га го да 
пе ду ні вер сі тэт пра вёў рэс пуб лі кан-
скае апы тан не на ву чэн цаў пе да га-
гіч ных кла саў, а так са ма на стаў ні-
каў, якія вя дуць фа куль та тыў ныя 
за ня ткі «Уво дзі ны ў пе да га гіч ную 
пра фе сію». Вы свет лі ла ся, што пры-
чы ны вы ба ру стар ша клас ні ка мі 
на ву чан ня ў пе да га гіч ных кла сах 
са мыя раз на стай ныя. Ся род іх да-
мі нуе ма тыў, звя за ны з жа дан-
нем вы ву чаць пэў ныя прад ме ты 
на па вы ша ным уз роў ні (36%). На 
дру гім мес цы — ма тыў, звя за ны з 
га тоў нас цю звя заць сваё жыц цё з 
пе да га гіч най пра фе сі яй (24%). Да-
лей ідуць маг чы масць па сту піць 
на пе да га гіч ную спе цы яль насць 
без эк за ме наў (20%) і рэ ка мен да-
цыя баць коў (18%).

Ува гі за слу гоў ва юць і ма ты вы, па 
якіх пе да го гі вы ра шы лі вы кла даць 
фа куль та тыў ны курс «Уво дзі ны ў 
пе да га гіч ную пра фе сію»: гэта маг-
чы масць па пу ля ры за ваць пе да га-
гіч ную пра фе сію, дзя ліц ца са стар-
ша клас ні ка мі сва ім пе да га гіч ным 
во пы там і ўплы ваць на іх ра шэн не 
звя заць сваё жыц цё з пе да га гіч най 
пра фе сі яй.

Да ныя апы тан ня свед чаць аб 
тым, што фа куль та тыў ныя за ня ткі 
да па ма га юць на ву чэн цам зра зу-
мець сут насць і асаб лі вас ці пе да-
га гіч най пра фе сіі: так сцвяр джа юць 
73% на ву чэн цаў і 54% на стаў ні каў.

— Па ка заль ная роз ні ца ў ад ка-
зах вуч няў і на стаў ні каў па гэ тым 
пы тан ні. Ві да воч на, што пе да го гі 
больш пе сі міс тыч ныя ў сва іх пра-
гно зах, чым на ву чэн цы, — ад зна-
чыў Аляк сандр Жук. — Для нас гэ та 
сіг нал аб тым, каб мы больш да-
вя ра лі вуч ням, іх здоль нас цям да 
са ма вы зна чэн ня і рэ флек сіі. Ра зу-
ме ю чы агуль на раз віц цё вую функ-
цыю фа куль та тыў ных за ня ткаў, мы 
вы свят ля лі, на коль кі вы раз на гэ та 
пра гля да ец ца ў змес це фа куль та-
ты ву і ацэнь ва ец ца на ву чэн ца мі і 
на стаў ні ка мі. Вы нік ад на знач на 
ста ноў чы: пе ра важ ная боль шасць 
і на стаў ні каў (85%), і вуч няў (82%) 
ад на душ ныя ў мер ка ван ні, што та кія 
за ня ткі ка рыс ныя для асо бас на га 
раз віц ця, не за леж на ад та го, ву чац-

ца стар ша клас ні кі ў пе да га гіч ным 
кла се ці не.

І на ву чэн цам, і пе да го гам бы лі 
най больш ці ка выя тэ мы «Бу ду чы ня 
пе да га гіч най пра фе сіі», «Імідж су-
час на га пе да го га», блок за ня ткаў, 
скі ра ва ных на са ма па знан не сва-
іх здоль нас цяў. Іх вы бі ра лі ў сва-
іх ад ка зах час цей за ін шыя. У лі ку 
най больш ці ка вых тэм ака за лі ся і 
су стрэ чы з ве тэ ра на мі пе да га гіч най 
пра цы.

«Трэ ба аца ніць і вы ка рыс тоў ваць 
па тэн цы ял та кой фор мы ра бо ты з 
вуч ня мі па па пу ля ры за цыі пра фе сіі, 
як, зрэш ты, і за ня ткі, пры све ча ныя 
імі джу су час на га пе да го га», — упэў-
не ны Аляк сандр Жук.

СА ЮЗ З БАЦЬ КА МІ
Ап ты міс тыч ны мі ака за лі ся і ад-

ка зы на пы тан не аб пра фе сій ных 
на ме рах стар ша клас ні каў: тра ці на 
апы та ных сцвяр джа юць, што ўжо 
вы зна чы лі ся з вы ба рам пе да га гіч-
най пра фе сіі (34%). Але боль шая 
част ка па куль не вы зна чы ла ся 
(56%). «Гэ тыя на ву чэн цы з'яў ля юц-
ца на шым рэ зер вам, той мэ та вай 
гру пай, на якую трэ ба бу дзе ў пер-
шую чар гу звяр нуць ува гу ў 11-м 
кла се,» — да даў Аляк сандр Жук.

Як свед чыць атры ма ны во пыт, 
эфек тыў насць пе да га гіч ных кла саў 
за ле жыць у кан чат ко вым вы ні ку ад 
пе да го га, які зай ма ец ца з вуч ня мі. 
Для та го, каб сфар мі ра ваць у стар-
ша клас ні каў ма ты ва цыю і ўма ца-
ваць іх ра шэн не вы браць пе да га гіч-
ную спе цы яль насць, вель мі важ на, 
каб гэ ты фа куль та тыў вя лі ўлю бё-
ныя ў сваю пра фе сію на стаў ні кі, якія 
да сяг ну лі ў ёй пэў ных вы шынь, пра-
фе сі я на лы, якія на ўлас ным пры кла-
дзе дэ ман стру юць, што ў пе да го гі цы 
ёсць мес ца па спя хо вым і ўпэў не ным 
у са бе лю дзям.

Яшчэ адзін важ ны кі ру нак — 
пра ца з баць ка мі на ву чэн цаў пе-
да га гіч ных кла саў, якія мо гуць або 
пад тры маць вы бар дзі ця ці, або, на-
ад ва рот, на вя заць ім сваю дум ку і 
свой вы бар. Для шко лы яны га лоў-
ныя са юз ні кі...

А ў да лей шых пла нах БДПУ — 
уз мац нен не да про філь най пе да га-
гіч най пад рых тоў кі на дру гой сту-
пе ні шко лы. Рэк тар па ве да міў, што 
ў кра і не ёсць уста но вы аду ка цыі, 
га то выя ства рыць на сва ёй ба зе 
пе да га гіч ную гім на зію, якая пра ду-
гледж вае ары ен та цыю школь ні каў 
на пе да га гіч ную пра фе сію, па чы на-
ю чы з 5-га кла са. У перс пек ты ве 
ў кож ным рэ гі ё не кра і ны ха це ла ся 
б ад крыць хоць бы па ад ной пе да-
га гіч най гім на зіі. А пры Бе ла рус кім 
дзяр жаў ным пе да га гіч ным уні вер сі-
тэ це ма раць ад крыць яшчэ і пе да-
га гіч ны лі цэй.
На дзея НІ КА ЛА Е ВА. Фота аўтара.

nіkalaeva@zvіazda.by
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ШКО ЛЫ 
НЕ ЗА СТА НУЦ ЦА 
БЕЗ ПЕ ДА ГО ГАЎ?
Трэць на ву чэн цаў пе да га гіч ных кла саў ужо вы зна чы лі ся з вы ба рам пра фе сіі

Клас ныя на ві ныКлас ныя на ві ны  ��

У 20-й ста ліч най 
гім на зіі вуч ні вя дуць 
свае пе да га гіч ныя 
бло гі ў са цы яль ных 
сет ках: «Ін стаг рам», 
«Фэй сбук», «ВКон так те» 
ці «Тві та ры». Там жа яны 
дзе ляц ца і фа та гра фі я мі 
сва іх пе да га гіч ных 
спро б. На ту раль на, 
што крэ а тыў насць толь кі 
ві та ец ца!

Важ ны кі ру нак — пра ца 
з баць ка мі на ву чэн цаў 
пе да га гіч ных кла саў, 
якія мо гуць або 
пад тры маць вы бар дзі ця ці, 
або, на ад ва рот, на вя заць 
ім сваю дум ку і свой вы бар. 
Для шко лы 
яны га лоў ныя са юз ні кі...

Будзь у кур се!Будзь у кур се!  ��

У ВІЛЬ НЮС ЧЫ ГУН КАЙ — 
БЕЗ ПРАБ ЛЕМ

Бе ла рус кая чы гун ка пры зна чы ла 
да дат ко вы цяг нік між на род ных 
лі ній №809/810 Мінск — Віль нюс 
з 14 лі пе ня. Са стаў бу дзе кур сі ра-
ваць у дзён ны час ча ты ры ра зы на 
ты дзень па па ня дзел ках, аў то рках, 
се ра дах і чац вяр гах, па ве да мі лі ў 
прэс-служ бе ма гіст ра лі.

Цяг нік бу дзе ад праў ляц ца з Мін ска ў 
14 га дзін 03 хві лі ны і пры бы ваць у Віль-
нюс у 17 га дзін. У зва рот ным на прам ку 
ён ад пра віц ца ў 12 га дзін 30 хві лін і пры-
бу дзе ў Мінск у 15 га дзін 27 хві лін. Па-
гра ніч ны і мыт ны кант роль на тэ ры то рыі 
Бе ла ру сі па са жы ры бу дуць пра хо дзіць на 
стан цыі Гу да гай, а на тэ ры то рыі Літ вы — 
у тэр мі на ле стан цыі Віль нюс. Па са жы-
рам, якія пры бы ва юць цяг ні ка мі з Мін ска 
ў Віль нюс і жа да юць да лей пра доў жыць 
свой марш рут да Бал тый ска га ўзбя рэж-
жа да Клай пе ды, пры прад' яў лен ні пра яз-
ных да ку мен таў на пра езд ад Мін ска да 
Віль ню са ў ка сах АТ «Лі тоў скія чы гун кі» 
пра да стаў ля ец ца зніж ка ў 10 пра цэн таў. 
Мэ тай рэа лі за цыі гэ та га пра ек та з'яў ля-
ец ца ўзмац нен не транс парт ных су вя зяў 
па між ста лі ца мі Бе ла ру сі і Літ вы, па шы-
рэн не маг чы мас цяў па са жы раў у вы ба-
ры ва ры ян ту па езд кі, па вы шэн не якас ці 
аказ ва е мых па слуг.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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Ёсць на го даЁсць на го да  ��

ЗВЯ ЗА НЫЯ 
АД НОЙ МЭ ТАЙ
Сёння бе ла рус кі бу дуць вя заць 

у пуб ліч ных мес цах
У ад ну з су бот чэр ве ня ў роз ных 
кра і нах ад зна ча ец ца не афі цый-
нае, не тра ды цый нае, але ад та го 
не менш ці ка вае свя та — Су свет ны 
дзень вя зан ня на пуб лі цы (World 
Wіde Knіt іn Publіc Day). Як сцвяр-
джа юць эн ту зі яс ты вя заль на га 
ру ху, яго за сна валь ні цай ста ла 
жы хар ка Па ры жа Да ні эль Лен дэс, 
якая ў 2005 го дзе пад ах во ці ла сва іх 
пры яце лек па кі нуць душ ныя ква тэ-
ры і ўзяць ко шы кі з ру ка дзел лем 
на воль нае па вет ра.

Ідэя хут ка на бы ла па пу ляр насць і ў 
ама та раў вя зан ня з ін шых кра ін. Ця пер 
май стры не толь кі зай ма юц ца лю бі мым 
хо бі ў гра мад скіх мес цах (у пар ках, ка-
вяр нях, у гра мад скім транс пар це і на ват у 
біб лі я тэ цы!), але так са ма дзе ляц ца з усі мі 
ах вот ны мі сак рэ та мі вя зан ня прут ка мі ці 
круч ком, ар га ні зу юць даб ра чын ныя кір ма-
шы вя за ных вы ра баў і на ват пра вод зяць 
ад мыс ло выя спа бор ніц твы вя заль шчыц. У 
ак цыі на ват з'я ві ла ся між на род ная эмб ле-
ма — два пе ра кры жа ва ныя прут кі на фо-
не геа гра фіч най кар ты Еў ро пы. Зрэш ты, 
гэ ты ла га тып па спеў ужо стра ціць ак ту-
аль насць — ця пер, па вод ле роз ных кры-
ніц, Су свет ны дзень вя зан ня пра хо дзіць 
не менш як у 300 га ра дах Еў ро пы і ЗША, 
а сё ле та да яго да лу чац ца прад стаў ні цы 
Кі тая, Ін да не зіі, Паўд нё ва-Аф ры кан скай 
Рэс пуб лі кі, Аб' яд на ных Араб скіх Эмі ра-
таў, Аў стра ліі...

Да рэ чы, вось ужо не каль кі га доў, як з 
гэ тай спра вай шчыль на «звя за лі ся» і бе-
ла ру сы. На прык лад, у 2012 го дзе ўдзель-
ні цы пуб ліч на га вя заль на га флэш мо бу 
зла дзі лі ў ста ліч ным пар ку Пе ра мо гі ад-
кры ты май стар-клас для ама та раў гэ та га 
ві ду ру ка дзел ля, вы ста ву сва іх тво раў, 
а так са ма ім пра ві за ва ны мод ны па каз. 
Пла ну ец ца зла дзіць «вы хад у лю дзі» і 
сё ле та, пры чым не толь кі ў Мін ску. Так, 
у Брэс це сёння ў ме жах Су свет на га дня 
вя зан ня, акра мя ўлас на вя зан ня на пуб-
лі цы, ад бу дзец ца даб ра чын ная ак цыя — 
пе ра да ча вя за ных ша лі каў, паль ча так і 
шкар пэ так у па да ру нак дзе цям, якія 
зна хо дзяц ца ў га рад скім са цы яль ным 
пры тул ку.

Вік то рыя ЗА ХА РА ВА

�


